



您的孩子练不练书法？ 练书法会改变孩子什么？

《中小学书法教育指导纲要》开始推行 欢迎拨打96060，我们一起来聊聊

汉字是中华民族的象征，以汉字为载体的中国书法是中华民族的文化瑰宝。书法教育对培养学生的书写能力、审美能力和文化品质具有重要作用。随着年初教育部印发了《中小学书法教育指导纲要》，并要求各中小学校于今年春季开始执行，此举再一次让书法教育进入大众视野。“你家孩子练书法了吗？”“你们是在哪里学的？”“书法教育”俨然成为近来家长们口中的热门词。

政策解读

教育部印发《中小学书法教育指导纲要》

为贯彻《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）》，继承与弘扬中华民族优秀文化，2013年初，教育部印发了《中小学书法教育指导纲要》，加强了中小学书法教育工作的指导和管理，并要求于2013年春季开始执行。

《纲要》对中小学书法教育的师资做了明确要求：逐步形成以语文教师为主体，专兼职书法老师为辅助书法教师队伍，并强调了师范院校要加强并重视培养师范生的书法教育能力。同时，教育部将统一书法教材，并把书法教育延伸到了高中阶段，并对不同阶段的学习要求做了明确规定。

《纲要》对学生书法参考用书的内容也做了规定：中小学生书法教育参考书籍要以语文课程中识字和写字教学为基本内容。以提高汉字的书写能力为基本目标。以书写实践为基本途径，适度融入书法审美和书法文化教育的内容。并确定了硬笔与毛笔兼修，实用与审美相辅的指导思想。

校园调查

书法教育，从规范孩子的作业做起

据了解，作为推广书法教育的重要阵地，一些学校已经行动起来，从平时的课堂的写字教育入手，在多种形式提升孩子对书法的兴趣，打造专职的师资队伍，配备权威的书法教材等各方面，积极推广书法教育。

重视平时语文课的写字教育

“作为一名语文教师，原本就有一项重要的教学内容，那就是让孩子认认真真学写字。其实，每一节语文课上，都有要求必须安排写字教学的时间，一二年级学写铅笔字，三至六年级学写钢笔字及毛笔字。”慧园街小学教导处副主任王格告诉记者。“我们也是从规范孩子的作业做起，指导每位学生认真写字，写规范字，写漂亮的钢笔字。翻开我们班学生的作业本，孩子们的字书写工整，笔画规范，结构匀称，非常赏心悦目！”南京晓庄学院附属小学房爱斌老师告诉记者，江苏省硬笔书法家协会已经在该校成立了分会，这也是省硬笔协会在南京市小学校园中成立的第一个分会。在青云巷小学，学校也在三年级开设了书法社团，目前已近30人参加，特邀青年书法家到校授课，学生们很是喜欢。而在慧园街小学，在全校普及书法教育的基础上，还会再选拔一些在书法方面兴趣浓的学生进入兴趣班、提高班，聘请专家指导，

“同时，学校平时很重视落实语文课的写字教育，要求学生坚持练习硬笔字。”

聘请校外书法专家进校教学

“2010年，学校成立了行知书画院，聘请江苏省书法家协会理事、陶行知纪念馆王向友馆长作指导；2012年，学校成立了青年教师书法协会，积极组织青年教师开展粉笔字、钢笔字等素养比赛，参加书法培训、进行书法交流，并邀请著名书法家、江苏省硬笔书法家协会主席王惠松先生来校指导青年教师硬笔书写。”南京晓庄学院附属小学房爱斌老师告诉记者，江苏省硬笔书法家协会已经在该校成立了分会，这也是省硬笔协会在南京市小学校园中成立的第一个分会。在青云巷小学，学校也在三年级开设了书法社团，目前已近30人参加，特邀青年书法家到校授课，学生们很是喜欢。而在慧园街小学，在全校普及书法教育的基础上，还会再选拔一些在书法方面兴趣浓的学生进入兴趣班、提高班，聘请专家指导，

每周两课时，通过书法家的进一步教育、培训，让孩子们学习书法创作，感受书法的创造美。

学校自编教材普及书法知识

“我们学校早在2001年就推出以‘六个一’为特色的中华传统美德教育，初步渗透了书法教育。在每日练习一张书法的长期熏陶中，实现了人人参与，天天训练的坚实基础。”慧园街小学教导处副主任王格介绍说，学校书法课题组的老师们还精心编写了一套简单易学、图文并茂的《简易通》书法教材。“这套教材主要分为故事林、欣赏园、知识窗和活动区四大版块。在故事林中，收录了许多书法名家的小故事，以此来培养学生学习书法的兴趣，激发学生热爱中国书法的激情。在欣赏园中则安排了文房四宝、不同时代的文字及作品，赏心悦目，教材课后还加上了自我评价和教师评价栏目；第三版块的知识窗则和活动区训练的内容密切联系，为第四版块活动区的书法技能训练奠定基础。”

家长互动

您支持孩子练书法吗？拨打96060，跟我们来聊聊

“当我写好一幅字时，很有成就感！”对南京晓庄学院附属小学四（2）班的夏旭涵同学来说，有一个每天都形影不离的“好朋友”，那就是练书法。“第一次到书法老师家时，看到墙上令人眼花缭乱的书法作品，我也下决心要练好字。刚开始，老师要求很严，练得也很累。渐渐地，现在反而觉得练习书法有很多好处，可以了解汉字的历史，汉字的造字方法；能使我静下心来，养成集中思想，仔细观察的好习惯；能做到脑、眼、手协调一致，还能培养审美情趣……”在南京晓庄学院附属小学，像夏旭涵同学一样，爱上练书法的孩子还有很多。

但据记者了解，在南京其他中小学，还有很多孩子一直与书法无缘，“在目前的教育大环境下，由于社会教育观念的影响，包括教育主管部门的重视程度等因素，导致书法教育还不被社会大众完全认可，甚至有的人会认为让孩子练书法浪费时间。”慧园街小学教导副主任王格不无担忧地表示。

您支持孩子练书法吗？您会送孩子去上课外的书法班吗？您觉得孩子练书法有价值吗？假如您的孩子在练书法，您觉得它改变了孩子什么？总之，关于孩子练书法，您有哪些想法、观点、好的建议和意见，欢迎来跟我们聊聊。

参与热线：96060
本版采写 现代快报记者 袁永红



世侨 美国EB5投资移民暨美国税务规划专场说明会



时间：4月20日（周六）下午2:00点 地点：南京市洪武路359号福鑫国际大厦1709室

老牌项目方1987年成立

- ★ 成功操作超过40个EB-5项目
- ★ 已经为超过1000个家庭转永久绿卡(I-829)
- ★ 所有五年投资期满项目顺利还款

Molina医保中心项目优势

- ★ 优质上市公司，名列财富500强
- ★ 3倍就业人数，确保转永久绿卡
- ★ 双重担保抵押，5年还款有保障

美国税务规划

- ★ 美国各类税收详细介绍
- ★ 移民前后全方位税务筹划

